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苏帆老师汇报课详案《动物体的结构层次》
第二节：动物体的结构层次

【教学目标】： 
    1.学生能说出组织的概念，能概述构成人体的组织是细胞分裂、分化形成的，能识别人体的四种基本组织。
    2.学生在教师的指导下能描述人体的结构层次：细胞、组织、器官、系统、个体。
    3.学生通过本课的学习能初步形成生物体是一个整体的生物学观点。
【重点和难点】：
 重点： 1.学生能描述人体的结构层次：细胞、组织、器官、系统、个体。
      2.学生能从微观到宏观，从部分到整体，逐步对人体形成完整认识。
  难点：学生对细胞分化形成组织难以理解（因这是一个微观的动态过程，学生由于缺乏感性知识，认识起来有一定的困难）
【教学方法】：讲授法、讨论法和读书指导法
【教学设计 】：
	学习内容
	学生活动
	教师活动

	第二节 动物体的结构层次
	通过回忆以前的知识迅速思考回答。
	复习导入：动物和人体的基本单位是什么？
评价并引导：动物和人都由许多细胞构成，但亿万个细胞简单地堆在一起是不能成为生物体的，所以，它有严格的结构。它们是怎样构成生物体的呢？

	预习提纲
1．动物和人的生长是从一个细胞开始的。它将怎样变化成为一群细胞？
2．什么是组织？是怎样形成的？人有哪四种组织，功能如何？
3．什么是器官？
4．什么是系统？有哪些系统构成人体？
	认真思索老师的问题，激起自己去探索奥秘的愿望。

先自己看课本，后小组长带领全组同学讨论预习提纲，并把答案划在书上。
　
	今天让我们共同努力，以人体为例来揭开第一节“动物体的结构层次”的神秘面纱。同时大屏幕出示本节题目。

向学生展示预习提纲，划分学习小组，以组为单位进行学习，教师到各小组简单地看一下预习情况，注意只当观众，不要告诉学生答案。

	
受精卵分裂成多个细
胞
	小组代表发言，组内成员可以补充。

看大屏幕加深对细胞分裂的认识。

会问：人体的细胞各式各样，而由受精卵分裂形成的细胞只是球形，这是为什么？
认真思考，举手回答，学生恍然大悟，但又会问为什么要发生分化？多数同学解答不出。
	看学生基本预习完后，开始提问预习提纲第一题。
认真倾听，给予肯定评价。
电脑大屏幕展示细胞的分裂过程，让学生有一个直观感受。激发学习兴趣，后鼓励学生发问。
进行鼓励，并启发其从第二题找答案，向其他学生发问。
再次让其他同学解答。
教师评价：没关系，这个问题是本课的难点，咱们共同来分析。

	
细胞分化成肌肉组织
分化：
细胞在发育过程中，各自具有了不同的功能，它们在形态、结构上也逐渐发生了变化，此过程叫细胞分化。
　
	受到鼓励后，更加紧跟老师，认真看大屏幕思索，在老师启发下能说出这群球形细胞形态、结构发生变化形成一群梭形细胞后，就有了收缩和舒张功能，这就是分化！并自己能说出分化的概念。
　
	大屏幕展示肌肉组织的形成，然后将该组织放大展示肌细胞，再将肌细胞放大展示肌纤维。引导学生自己分析解答分化的原因。


	细胞分化成上皮组织
	观看大屏幕，基本上能说出上皮组织的形成原因（很多同学的表情让老师能看出他们并不理解什么是分泌）
	教师评价，然后通过电脑展示上皮组织的形成过程，让学生加深对分化的理解。
教师进行评价，并解答学生的问题。

	细胞分化成神经组织
	学生观察后能迅速得出结论，小组成员补充。
但若干学生不理解为何具有产生传导兴奋的功能。
学生顿悟，并理解了神经组织的功能，进一步理解分化的概念。
	大屏幕展示神经组织的形成。评价并提示

	细胞分化成结缔组织
组织：由形态相似、结构功能相同的细胞联合在一起形成的细胞群。
　
	看大屏幕，对分化有了深刻、全面了解，并能概述组织的定义。
　
	大屏幕展示血液、骨组织等多幅结缔组织图，让学生自己说出结缔组织的形成，观察学生是否真正明白组织是由细胞分化形成的。

	器官：不同组织按照一定次序结合在一起构成。脑、胃、心脏等是器官。
　
	通过看书能轻松做答。
问：为何胃、脑、心脏均是由四种组织构成？
小组讨论，得出结论，小组成员补充。
　
	提问预习提纲中的第三题。
评价后，展示由四种组织构成的脑、胃、心脏等器官（无电脑可展示各器官模型）。
鼓励学生自己提出有关器官的问题。
让学生自己解答。

	皮肤也是一种器官
　
	分小组回答每一小点，另一小组补充。
　
	教师进行鼓励性评价。然
后再问：你的皮肤不慎被划破，你会疼会流血，请你分析说明皮肤中可能有哪几种组织？
皮肤是哪种结构层次呢？

	系统：
人体有八大系统：消化系统、呼吸系统、循环系统、泌尿系统、内分泌系统、神经系统、生殖系统、运动系统
	小组讨论，代表发言。马上明白系统的概念，并能准确回答老师的问题。
小组讨论并自行解答，但对内分泌系统不明白，向教师咨询。
学生基本领悟


	大屏幕展示食道、胃、肝、大肠、小肠等各器官形成消化系统的动画。启发学生自己导入系统的概念。
大屏幕展示八系统的组成，让学生讨论这些系统的功能。
大屏幕再次展示内分泌系
统的组成并举例。


	人体是统一的整体
	认真思索后得出结论，小组成员补充。
分小组小结在笔记本上。

学生畅所欲言，更加热爱生物学。
	哪些器官系统在起作用呢？
 让学生通过学习，自己小结人体的结构层次。
大屏幕展示书后练习题，引导学生回答。
给予评价，并启发：通过这节课的学习，你有何收获？
小结并对同学们寄以希望：世界上有很多奥秘在等待着我们去探索，让我们共同努力吧！


苏帆老师汇报课教学反思《动物体的结构层次》
新课标的重要变化之一就是强调了生物学重要概念，概念教学是中学生物学教学中至关重要的一项内容，是学会生物学的基础，更是学好生物学的核心。
《动物体的结构层次》这节课概念较多：细胞分化、组织、器官、系统等。如何利用学生已有的知识和事实性的材料来帮助学生构建概念，是我在备课的时候首先考虑的问题。尤其是这节课的重难点——细胞分化形成组织，这是在微观层面上的，理解起来比较困难。在这之前所有的提问、展示图片、启发引导无一不是为构建细胞分化这个概念服务的，并设置小组讨论等环节让学生初步形成前概念，进而真正的理解和掌握。而组织这个概念如果要想让学生自己理解并形成前概念，学生看到了各种细胞群中的细胞，并在小组讨论和老师的提示中总结出这些细胞的特点，那组织的概念也就自然地在学生脑海中形成。
在本节课的导入中我用了课前“想一想，议一议”的方式，呈现了从受精卵到鱼体神奇的形成过程，让学生初步了解这节课的学习目标和学习内容，并对结构层次有个大致的了解。
这节课我穿插了丰富的活动，有小组讨论、学生台前展示、器官模型展示和师生互动环节等，为这节课增添了亮点。既增加了学生的学习兴趣，使学生的学习积极性高涨，又大大地加强了课堂的学习效率，达到最佳教学效果。
这节课也有很多的不足：1 、本节课内容较多，我设置的活动也 很多，所以到后半段时间很紧，系统的教学有点仓促，主要在学生台前展示上费时较多。2、有些啰嗦，语言表达不够利索。3 、练习时间短，题做得少。
本节课引导学生理解枯燥难懂的名词及结构层次，凸显了生物概念的学习。在课堂讲授中，不遵循教材安排而重新设置顺序，根据学生的实际，采用灵活多变的教学方法和手段，培养学生获取新知识的能力、分析和解决问题的能力。在概念教学过程中，如何把握好有限的课堂时间，发挥最大的时效；如何设置课堂活动，充分调动学生的积极性，实现高效课堂的目标；如何用最简洁的语言准确表达生物学知识和概念，这些都是我需要不懈努力的方向。


